

人工智能在大学英语课堂练习中的应用模式与路径探索

李艺琦

广东科贸职业学院外语外贸学院, 广东 广州

收稿日期: 2025年11月14日; 录用日期: 2026年1月12日; 发布日期: 2026年1月20日

摘要

随着教育信息化步入智能时代,人工智能正从辅助工具转变为助力大学英语教学设计升级的核心驱动力。文章基于第二语言习得理论视角,系统探讨AI技术赋能大学英语课堂练习的路径与应用模式。文章首先剖析了传统英语课堂练习在个性化、反馈机制与情境创设等方面的现实困境。继而,以输入-输出假设和社会文化理论为指导,构建了AI在听说练习、写作与翻译训练中的具体应用模式,阐释其运作机制与优势。文章进一步从“教”与“学”的双重视角,深入分析了AI赋能所带来的教学成效,包括实现个性化学习、提供即时反馈、及解放教师生产力。最后,文章辩证地审视了技术应用过程中面临的技术依赖等挑战,并提出了“人机协同”的应对策略与未来展望,以期为推动大学英语教学的变革提供实践指引。

关键词

人工智能, 大学英语, 课堂练习, 个性化学习, 第二语言习得

Exploration of the Application Models and Paths of Artificial Intelligence in College English Classroom Practice

Yiqi Li

School of Foreign Languages and International Trade, Guangdong Polytechnic of Science and Trade, Guangzhou
Guangdong

Received: November 14, 2025; accepted: January 12, 2026; published: January 20, 2026

Abstract

As educational informatization enters the era of intelligence, artificial intelligence is transforming

文章引用: 李艺琦. 人工智能在大学英语课堂练习中的应用模式与路径探索[J]. 创新教育研究, 2026, 14(1): 401-407.
DOI: [10.12677/ces.2026.141049](https://doi.org/10.12677/ces.2026.141049)

from an auxiliary tool to the core driving force for upgrading college English teaching design. From the perspective of second language acquisition theories, this article systematically explores the empowerment pathways and application models of AI technology in college English classroom practice. The article begins by analyzing the practical challenges of traditional English classroom practice in areas such as personalization, feedback mechanisms, and scenario creation. Then, guided by the output-driven hypothesis and sociocultural theory, it constructs specific application models of AI in listening and speaking exercises, writing, and translation training, explaining their operation mechanisms and advantages. Furthermore, from the dual perspectives of "teaching" and "learning", the article deeply analyzes the pedagogical effectiveness brought by AI empowerment, including the realization of personalized learning, provision of immediate feedback, and the liberation of teacher productivity. Finally, the article dialectically examines the challenges such as technical dependence faced during the application of technology, and proposes countermeasures centered on "human-machine collaboration" along with future prospects to provide practical guidance for promoting the transformation of college English teaching.

Keywords

Artificial Intelligence, College English, Classroom Practice, Personalized Learning, Second Language Acquisition

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

在全球范围内，“AI + 教育”的浪潮正以前所未有的力量推动着教育生态的演变。大学英语作为大学语言公共课程的重要组成部分，其课程设置是为了配合各专业的人才培养要求，帮助学生提升英语应用能力专注于培养学生英语的应用能力和跨文化交际等能力。而教学目标也正从传统的知识灌输转向对学生综合语言应用能力与跨文化交际能力的培养。这一转向与当代第二语言习得理论强调的“可理解输入”、与“输出驱动”等核心理念高度契合。加拿大多伦多大学的 Merrill Swain 在 1985 年提出的“输出假设”中，强调学习者的语言产出在语言习得中的重要作用。Swain 进一步指出，输出能够引起学习者对语言形式的注意，检验语言假设，提供元语言功能。克拉申(Stephen Krashen)在 20 世纪 70 年代提出的输入假说强调“可理解的语言输入”是第二语言习得的唯一必要条件。该假说的核心公式为 $i + 1$ (i 代表学习者当前的语言水平)，即略高于当前水平、学习者能够在理解意义的前提下把握的语言材料。这也与大学英语面向的学生群体特点十分契合，在这一阶段的学习者有一定的语言基础，能够实现较为复杂的语言产出，略高于学生语言水平的学习材料，能够帮助学习者巩固语言知识[1]。

然而，作为能力培养关键环节的课堂练习，却长期陷入诸多困境。首先，练习内容同质化，难度统一的习题与音视频材料无法满足学生参差不齐的英语水平和多样化的学习需求。如果缺乏难度等级更具针对性的材料，就会导致英语基础较差的学生无法适应课堂练习，对自身语言能力缺乏信心。其次，反馈严重延迟，违背了输出假设中“即时反馈促进语言内化”的原则，教师批改学生提交的作业需要较长的批改周期，学生无法及时知晓并纠正错误，错过了学习修正的最佳时机。再次，练习场景单一枯燥，局限于课本和有限的课堂互动，缺乏真实、动态、沉浸式的语言运用环境，难以激发学生的表达欲望[2]。许多学生在课堂上出现“不好意思开口讲英语”“担心发音被嘲笑”等问题。这些困境容易导致学生学习动机不足，练习效果事倍功半。

近年来,国内外学者对AI在语言教学中的应用进行了广泛探索。在教学任务方法,有学者探讨了如何利用AI技术为英语阅读课程设置启发式教学问题,与学生进行课前互动[3];也有学者从反馈评价的视角,将AI技术引入到任务驱动教学中,利用AI工具的语义分析和情感分析技术,在小组英文辩论任务中,分析学生论点与表达,培养学生批判性思维[4];在教学模式方面,有学者探索了AI启动的个性化教学模式,根据学生的学习需求有针对性地提供精准的教学资源和反馈[5]。然而,现有研究多聚焦于单一技术或技能的训练,缺乏从第二语言习得理论视角对AI赋能课堂练习机制的系统阐释,更少见对“人机协同”教学模式的深入理论建构,本文旨在填补这一研究空白。

在此背景下,人工智能技术,为破解上述难题,提升课堂练习效果提供了全新的解决方案。现有研究已证实了AI在语言教学特定领域(如自动作文评分、口语测评)的有效性,但多数研究集中于对单一工具或技能的探讨,缺乏对AI如何系统性重塑课堂练习这一完整环节的宏观审视与模式化构建。因此,本文旨在系统性地回答以下核心问题:AI技术如何通过具体的应用模式,帮助大学英语课堂练习提升其效率、效果与吸引力?AI工具的引入使用在实践中又将面临什么挑战,应如何应对?本研究旨在为大学英语教师提供一套可操作、可落地的实践模式,推动大学英语课堂教学向智能化、个性化、高效化方向转型。

2. AI技术赋能大学英语课堂练习的核心应用模式

AI并非单一技术,而是一个技术集群。其在大学英语课堂练习中的应用,可根据语言技能的不同,形成一系列精准而高效的模式。

2.1. “智能听说教练”:口语与听力练习的革新

听与说作为语言交际的核心技能,在传统的英语大班教学中难以得到有效训练。从输出驱动假设看, AI技术引进课堂之后,在教学过程中,学生通过AI技术完成具体的输出任务,再根据AI智能反馈主动了解语言形式、检验语言假设,并激发进一步获取输入的需求[6],为这一问题带来了更好的解决方案。

AI语音识别与评测:借助深度神经网络模型, AI能够对学生的口语输出进行精准的语音识别和多维度评测。例如,在课堂热身或课后巩固环节,学生可使用如“英语流利说”“趣配音”等应用,进行跟读、模仿或自主表达。系统不仅能以即时反馈其发音准确度、语调自然度和流利度,也能让学生在练习过程中精准定位到具体哪个音素(如/θ/和/s/的混淆)存在问题,并提供标准的发音示范。这种即时、可视化的反馈,完美契合了输出假设中“推动学习者进行语言加工”的核心主张,打破了以往“只能靠教师耳朵听”的局限,为学生提供了无限次的、无压力的自我纠正机会。

虚拟对话伙伴与情境模拟:基于大型语言模型的AI对话机器人(如定制化使用的AI数字人或AI应用的对话功能),可以扮演各种角色,如面试官、酒店前台、学术会议主持人等,与学生进行多轮、情境化的对话。学生可以自主选择对话主题和难度,在一个安全、私密、无评判焦虑的环境中进行实战演练。这种模拟真实交际情境的练习,不仅提供了大量的语言输出机会,更创造了维果茨基理论中的“支架式学习”环境[7],例如,在学习“多元文化交流”单元时,学生可以与AI进行对话,模拟国际美食节接待嘉宾、介绍各地美食的场景, AI会根据学生的表述智能地调整对话内容,创造出动态的对话过程,学生也能随时做出表达调整。这极大地拓展了口语练习的场景与话题,有效解决了“开口难”和心理障碍问题。

自适应听力训练:AI可以分析学生在听力练习中的表现数据(如答题正确率、反应时间),动态调整后续听力材料的语速、词汇难度和句式复杂度。这种基于学习者当前水平的动态调整机制,恰好实现了克拉申输入假说中的“i+1”原则,平台如“每日英语听力”的AI驱动模式,能够为不同水平的学生构

建个性化的听力进阶路径，推送与其当前听力水平相匹配的新闻、演讲或影视片段，避免“一刀切”的听力材料造成的挫败感或无聊感。

2.2. “AI 写作助手”：写作练习的精准化支持

写作能力的提升依赖于大量的练习与及时、精细的反馈，而这正是传统英语教学中教师负担最重的部分[8]。

智能批改与语法纠错：利用 AI 写作工具(如 Grammarly、批改网)协助学生进行语法纠错与句法提升。学生完成写作后，可立即获得对拼写、标点、基础语法(如主谓一致、时态语态)错误的检测和修改建议。这将教师从繁重的基础语法错误校对中解放出来，使他们能聚焦于更核心的内容与结构问题。

内容与结构分析：AI 写作助手不仅能够实现基础纠错，也能对文本进行更深层次的分析。它可以评估段落之间的逻辑连贯性、词汇的丰富性与多样性、论点的清晰度与论证力度，并提出诸如“建议在此处增加一个例子来支持你的观点”或“本段主题句不够突出”等意见。这让学生可以从不同的角度了解自己的写作练习存在的问题，帮助他们从宏观上把握文章架构。

为了更好地展示 AI 写作反馈与教师指导的有机结合，本研究设计了以下课堂写作训练：

课堂写作训练案例：议论文写作训练中的人机协同反馈模式

教学目标：帮助学生掌握议论文写作的基本结构，提升论证逻辑和语言表达能力

教学活动流程：

初稿写作，布置学生完成一篇关于“*The Advantages and Disadvantages of Distance Education*”的议论文写作(200 词)。

AI 初步反馈，学生使用批改网等工具获得即时反馈，包括：语法错误和拼写修正；词汇多样性分析；文章结构评估。

教师深度指导，基于 AI 反馈报告，教师设计以下指导活动：第一，共性问题集中讲解。针对 AI 报告中显示的普遍性问题(如论点不明确、论据不足)进行课堂讲解。其次，个性化指导。对 AI 标记的“段落逻辑连贯性较弱”和“长难句语法错误明显”的学生进行一对一指导。第三，同伴互评。组织学生基于 AI 反馈进行小组讨论，互相提出改进建议。最后，进行修改重写，学生根据反馈修改文章。

最终评估：教师使用写作评分标准(见表 1)进行最终评分。

Table 1. Writing evaluation criteria
表 1. 写作评分标准

| 评估维度 | 权重 | 具体标准 |
|-------|-----|----------------|
| 内容与论点 | 30% | 论点明确，论据充分，论证有力 |
| 组织结构 | 25% | 结构清晰，段落衔接自然 |
| 语言表达 | 25% | 语法准确，词汇丰富，表达地道 |
| 逻辑连贯 | 20% | 逻辑严密，过渡自然 |

2.3. “翻译专业助教”：翻译练习的辅助与评估

在翻译教学中，AI 工具的引入，为课堂练习提供了参照与辅助。

机器翻译作为学习参照：在大学英语的课堂翻译练习中，教师可以设计“人机对比”练习，让学生先自行翻译一段文字，然后对比高质量的机器翻译结果(如 DeepL)，分析两者在选词、句序、文化意象处理上的差异与优劣。这一过程能引导学生批判性地审视机器翻译的产出，学习更地道的目标语表达，并

深化对语言差异的理解。

翻译质量自动评估：对于基础的句子或段落翻译练习，AI 可以对学生的译文进行自动评分，从忠实度、流畅度等维度提供初步反馈。这为教师进行大规模的形成性评价提供了有力支持，使其能集中精力点评那些机器难以评判的、富有创造性以及带有文化负载词的翻译难点。

3. AI 赋能课堂练习的功效分析：从“教”与“学”双视角

AI 技术的深度融入，正在从根本上升级大学英语课堂练习的训练模式和评价模式，为师生双方带来显著的提升效果。

3.1. 对学生学习的提升

实现高度个性化学习：AI 通过对学习数据的持续追踪与分析，为每个学生定制专属的练习路径、内容与难度，这种个性化支持创造了符合社会文化理论的“最近发展区”，真正实现了“因材施教”，尊重了学生的个体差异。

构建即时反馈与学生自我修正闭环：“练习 - 即时反馈 - 修正 - 再练习”的高效闭环，极大地缩短了学习周期，帮助学生快速形成正确的语言习惯。同时，这种即时的、多维度的反馈也促使学生不断反思自己的学习策略与过程，提升了学生的语言学习能力[9]。

强化语言输出与实践运用能力：在与 AI 口语工具或 AI 数字人对话的过程中，其创造的丰富口语虚拟情境，为学生提供了大量在“做中学”的机会，促使他们将被动接收的语言知识转化为主动运用的交际能力，提高了学生的语言运用能力。

3.2. 对教师教学的辅助

促使教师角色从“批改者”向“引导者”转型：AI 接管了大部分重复性、机械性的批改任务，使教师得以从繁重的劳动中解脱，将更多精力投入到更高价值的教学活动中，如设计项目式学习、组织小组讨论、进行更具针对性的一对一辅导。

助力以数据为驱动的精准教学决策：由于大学英语课程涉及不同专业的班级，学生的实际练习与提升情况各有不同，AI 后台生成的可视化学习分析报告，让教师能够宏观把握班级整体的知识薄弱点，也能微观洞察每个学生的具体困难，从而能够提供更有针对性的课堂讲解和个性化干预，使教学决策从基于经验转向基于数据。

4. 挑战与应对策略

在大学英语课堂中引入 AI 工具，在提高课堂练习效果、提升学生语言能力的同时，我们必须清醒地认识到其伴随的挑战与风险，并采取审慎的应对策略。

4.1. 面临的主要挑战

技术依赖与人文关怀的失衡：过度依赖 AI 可能导致教学中宝贵的人际互动和情感交流被削弱。语言学习不仅是技能习得，更是文化浸润和情感认同的过程，教师的教学过程中也要与学生进行沟通互动，这些都是 AI 技术难以替代的。

AI 反馈的局限性与潜在误导：AI 模型是基于已有数据训练的，其理解能力存在上限。它可能无法准确把握语言的微妙语境、文化内涵、反讽幽默，甚至可能产生“幻觉”提供错误信息。对于需要创造性、批判性思维的练习，其反馈可能流于表面甚至产生误导。

师生信息素养与接受度不足：成功应用 AI 教学的前提是师生具备相应的数字素养。部分教师可能存在

在技术恐惧或抵触心理，学生也可能滥用 AI 完成作业(如直接用 AI 生成作文)，如何引导师生合理、批判性地使用 AI 是一大挑战。

4.2. 应对策略与建议

确立“AI 辅助”而非“AI 主导”的教育定位：在大学英语教学中，必须明确，教师是教学任务和课堂教学内容的设计者与主导者，AI 是增强教学效能的辅助工具。教学设计应强调“人机协同”，例如，AI 为学生提供个性化的练习与初步反馈，教师则组织基于 AI 练习结果的深度研讨和语言提升巩固练习活动。

全面提升师生的 AI 素养：教师通过参加针对性的培训和教研活动，学会如何使用 AI 工具，培养其批判性思维，了解 AI 的工作原理与局限性，学会辨别 AI 的反馈，同时规定课堂练习使用 AI 工具的范围，教育学生遵守学术诚信规范。

设计“人机共生”的混合式教学模式：将 AI 工具有效引入到线上线下混合的教学过程中。例如，课前通过 AI 根据学生语言能力提供个性化的预习词汇材料；课中，教师针对 AI 写作工具发现的共性问题进行精讲，并组织小组讨论常见的写作问题如何解决，或者将在翻译练习环节组织学生讨论对比 AI 与人工翻译的版本，评价其在选词、句式结构等方面的优缺点；课后，利用 AI 进行巩固和拓展练习。

基于输入假说、输出假说社会文化理论，本研究构建了“人机协同”的教学模型：

角色定位：

教师：教学设计主导者、情感支持提供者、高阶思维培养者。

AI：个性化练习提供者、即时反馈生成者、数据分析者。

学生：主动建构者、自我监控者、协作学习者。

互动机制：

AI-学生：提供个性化练习路径和即时反馈。

教师-AI：基于 AI 数据分析设计深度教学活动。

教师 - 学生：提供情感支持、培养批判思维、促进深度学习。

学生 - 学生：在教师引导下进行协作学习和同伴互评。

5. 结论与展望

人工智能技术的使用正在为大学英语课程的课堂练习带来一场深刻的变革，不仅为大学英语的课堂练习提供了多样化的资源，也完善了学生练习的反馈与能力提升，有效破解了传统的课堂练习面临的问题，为提高大学生语言运用能力、增强语言学习能力、培养跨文化思维、实现规模化教育下的个性化培养提供了切实可行的方案。从理论层面看，AI 技术的应用为第二语言习得理论提供了新的验证视角和实践路径，特别是在实现个性化“i+1”输入、提供输出驱动的即时反馈、创造社会交互情境等方面展现出独特价值。未来，AI 工具与大学英语教学的融合将更加深入，大学英语教师也将继续探索以人工智能为辅助的教学活动设计。

参考文献

- [1] 邓海英. “输出驱动-输入促成假设”指导下的大学英语课程思政模式研究[J]. 创新教育研究, 2022, 10(9): 2053-2058.
- [2] 刘漫. 大学英语课堂互动模式对学生语言习得的影响[J]. 教育研究, 2024, 7(8): 77-80.
- [3] 陈安媛. AI 赋能对高校英语教学的影响[J]. 现代教育论坛, 2024, 7(10): 205-207.
- [4] 张娟, 张红艳. AI 时代大学英语教学中批判性思维培养的路径探索[J]. 教育科技前沿, 2025, 1(5): 43.

-
- [5] 韩秀民, 董成美. AI 驱动的个性化大学英语教学模式探索——基于《新视野大学英语》第一册[J]. 教育发展论坛, 2025(2): 225-227.
 - [6] 赵小沛. Swain 的输出假设及其对我国外语教学的启示[J]. 安徽大学学报(哲学社会科学版), 2003(4): 74-78.
 - [7] Puntambekar, S. and Hubscher, R. (2005) Tools for Scaffolding Students in a Complex Learning Environment: What Have We Gained and What Have We Missed? *Educational Psychologist*, **40**, 1-12.
https://doi.org/10.1207/s15326985ep4001_1
 - [8] 杨妮娜. 信息化环境下人工智能在大学英语教学中的应用探索[J]. 教育发展与创新, 2025, 2(9): 139-141.
 - [9] 魏清泉, 李佳旭. 基于人工智能的大学英语个性化教学策略与应用研究[J]. 国际教育论坛, 2025, 7(3): 7-9.